成果转化拉近与实践距离

法理学研究处于国内领先地位的上海师范大学法学理论学科

在法学专业的二级学科 中, 作为基础学科的法学理 论常常被认为是"最远离法 治实践"的学科。然而,这 "无用之用"的妙处,却以 潜移默化的方式, 影响着一 代代法律人的思维模式和行 为预判。想要成为真正的法 治人才, 离不开法学基础理 论的加持。上海师范大学法 学理论学科,精耕此道二十 余载, 在国内法学研究领域 书写属于自己的篇章。

以法学理论奠基学术平台

上海师范大学的法学教育可以 追溯到 1989 年政治法律系的独立 招生。秉持原政治教育传统,为上 海执法一线队伍培养政治过硬、德 才兼备的本科人才。

2000年,在孙育玮教授领衔 下,上海师范大学获得法学理论专 业硕士学位授权点; 2002年, 成 立法律系,招收法学专业本科生。 自此,以法学理论为引领、多个部 门法相结合的上海师范大学法学专 业特色形成。创办《法理学与部门 法哲学》,以书代刊;2010年,获 得法学专业一级硕士学位授权点, 现有法学理论、法律史、宪法学与 行政法学、民商法学、诉讼法学、 国际法学6个二级学科授权点。

2010年,马克思主义法学中 国化研究知名学者蒋传光教授成为 法学一级学科带头人,标志着上海 师范大学法学理论专业以马克思主 义基本原理为指引,进一步关注中 国特色社会主义法治建设的伟大实 践。他在中国特色社会主义法学理 论体系、中国特色社会主义法治道 路、法治文化、我国社会控制模式 选择、中国古代法律和宗教的关系 等方面的研究,引起法学界广泛关

2016年,著名法理学家刘作 翔教授加盟上海师范大学, 法学理 论专业实现质的飞跃。他 2004 年 入选首批"当代中国法学名家" 2017 年被《今日中国》评为"影 响中国法治建设进程的百位法学 在法律文化理论、当代中国 规范体系等领域研究处于国内领先 地位, 具有国际影响力; 在案例指 导制度、权利冲突理论与实践等领 域的研究, 具有全国影响力。

如今的上海师范大学法学理论 学科,拥有一支力量雄厚,结构合 理的师资队伍。在七位法理学科教 师中,有二级教授2人;中国法学 会法理学研究会副会长1人,常务 理事1人,理事2人;国家级有突 出贡献的中青年专家 1 人,中组部 '中央联系专家"1人;中国大百 科全书第三次修订版"法学卷·法 理学"主编1人等。以法学理论学 科的雄厚师资和科研力量为基础, 为法治中国建设和上海"五个中 心"建设贡献理论支撑。

以理论研究助推法治实践

在科研成果方面, 上海师范大 学法学理论学科团队在《中国社会 《法学研究》等期刊杂志发 表论文 200 余篇, 主持教育部重大 攻关项目1项, 国家社科重点项目 1项,国家社科项目5项,省部级 项目 10 余项, 其他各类项目 30 余 项: 在国家级、省部级奖项中获得 奖项近10项,包括"钱端升法学 研究成果奖"、上海市哲学社会科 学优秀成果奖学科学术奖、上海市 教育教学成果奖等。

同时, 学科团队重视学术成果 的转化和运用。蒋传光教授团队受 中央政法委、教育部、中国法学 会、中国法学会法理学研究会、中 国政法大学等单位邀请,深度参与 习近平法治思想阐释工作; 刘作翔 教授团队为(原)国家食品药品监 督管理总局案例指导制度设计方 办学条例及其实施办法修订"专家稿 起草工作;学科团队参与"上海市人大 十二万, 及更长时期重点领域立法需 求研究",建设曹杨街道基层立法联系 点、奉贤区市域社会治理现代化研究 院; 为上海多个区乃至浙江、广东等 地法治工作者开展法治专题培训。

法理学研究处于国内领先

法学理论学科目前已形成一支老 中青结合的优秀团队,并和其他部门 法学科形成良性互动, 在法理学基础 理论、法律文化理论、当代中国规范 体系等领域研究处于国内领先地位, 在案例指导制度、马克思主义法治思 想中国化等领域研究形成特色。在下 - 阶段的学科发展规划中,将围绕高 素质法学人才培养这个中心目标, 讲 一步加大学科建设力度, 打造高水平 学科团队, 开展教学研究和一流课程 建设,同时,发挥已有的学术优势, 结合国家和上海市法治建设的需要, 提供各类理论研究和实践研究服务。

上海克那搬送装卸服务中心遗 反众章章,枚,声明作作废。 上海鼎善信息科技有限公司遗 大树务专用章、法人章(丁成)。 黄枚,声明作废。 一定。 上海清查物业管理有限公司经股 大战以解散,并已以立清算组。由,

注 销 公

上海赫巧贸易有限公司.

一社会信用代码: 91310230312183934X, 经股东 会决议,即日起注销,特此公

河清算组 单报债权,特此公告 上海主道农副产品有限公司经师 1888年第1888年

情债权人于2021年8月11日起45天内 可本公司提出清偿债务或提供相应 打担 保 请 求 ,特 此 公 告 。

陆宽 遗失注销减资登报 传媒 021-59741361 13764257378(微信同号)

环保公益广

重复使用,多次利用



二减少量的废纸产生

优先购买绿色食品





6000~8000双-次性筷子

2一株20岁的大树

使用无氟沙箱

不会造成臭氧损耗

90

(7)

探讨公司相关主体权益保护

学院主办的"公司相关主体权益保 护"研讨会暨《公司诉讼法律实务 全解》新书发布会在上海交通大学 廖凯原法学楼举行。研讨会围绕 "公司相关主体权益保护" "公司 及债权人权益保护相关问题"等话

主旨演讲环节, 同济大学上海

信义义务应当重构,公司治理面临新

上海财经大学法学院募伟军教授 作了题为《优化营商环境与股东权利 保护——兼评"保护少数投资者"指 标》的主旨演讲。葛教授分别介绍了 立法 / 司法视角下的股东权利保护的 "保护少数投资者"指标以及 新一轮公司法修订背景下的改革。他 指出股东权利保护的三个层次,并给 出了专业分析。

(朱非 整理)



《中国民法典释评(十卷本)》获评 第五届中国出版政府奖图书奖

7月29日,第五届中国出 版政府奖表彰会在北京举行。由 中国法学会民法典编纂项目小组 副组长、中国人民大学法学院教 授王利明领衔、各分编牵头人主 笔独著或合著、中国人民大学出 版社出版的《中国民法典释评 (十卷本)》 荣获第五届中国出版 政府奖 · 图书奖。

《中国民法典释评(十卷 本)》是人大法学院及人大出版 社等积极响应党中央学习、研

究、宣传民法典的号召而精心编纂 的民法典解读巨献。 王利明、崔建远、张新宝、王

轶等国内知名民法权威学者,对 1260个民法典条文的核心要义、 关联法条、立法背景以及司法话用 问题讲行深入准确的阐释、分析和 评论,并对实践中可能出现的疑难 问题讲行了前瞻性探讨。

该书的出版是配合贯彻落实习 近平总书记全面依法治国新思想新 战略的重要学术成果,是研究、执

行、普及民法典的重要著作,是我 国社会主义民事法律理论的一次集 大成者,足可作为我国现阶段民法 理论研究的代表作。

中国出版政府奖是我国新闻出 版界的最高奖项,每三年评选一

本届中国出版政府奖评选表彰 共设立7个子奖项和荣誉奖,其中 包括先讲出版单位奖50个、图书 奖60个,图书奖提名奖120个等。

(徐慧 整理)

上海法学教育风雨史话

考核严苛的震旦法学院

□蒋晓伟(同济大学法学院教授)

1903年2月,马相伯先生 在上海创立震旦学院 (1917 年 更名震旦大学),他以含有黎明 寄托的是教育开启中国曙光的期 望。1932年震旦大学根据当时 教育部规定,注册为私立大学, 中国近代第一所完全意义上的私 立大学就此诞生。

1920年, 震日大学开设法 学院,由法律学和政治经济学两 系组成。1933年9月,私立震 日法学院获得教育部批准设立。 自此, 震旦法学教育历经战乱和 学潮,在风云激荡的岁月中坚持 办学直至1952年终止。

震旦法学教育以"造就法官 和律师人才"为宗旨,将法语作 为第一外语,根据学生情况,实 施多层次教学。

学院将学生分为新生特班、 法律学系、法学研究所三个层 次。"新生特班"专为高中毕

没有学习法语但通晓另一种 外语的学生设立,特班学生除了 学习法律课程外,还要专修法 语; 法律学系为培养法官和律 师,要求学生不仅要学好罗马法 等课程,还要对中国法典及法制 史作精深研究,并注重学生司法 实务能力的培养; 法学研究所则 专注于法学研究生教育,学生研 究时间为两年, 其招生范围极为 狭窄,只招收持有本校学士学位 证书的学生,其他同等程度学 生,一概不予招录。

那时的震旦法学教育主要仿 效法国,考试制度极为严格。学 业考核种类繁多,有周考、学期 考试、年终考试、毕业考试以及 毕业论文等。周考为笔试,时 间2到3小时不等,所考范围 是本学期教授的课程,科目顺 序在学期开始时便已经公布。 学期考与年终考既有笔试,又 有口试,范围为本学期和年度所 教授的所有课程,口试多由法

官、律师主持,评分采用20分

"年考"的淘汰率高达 30%

毕业考试范围更广,本科包 括四年全部课程。首先要求用法 文作论文, 时间大约半年, 题目 由学生自行择定, 毕业考试时需 将此项论文向考试委员会提出; 最后几个月为笔试和口试阶段, 国文和法文教授的科目分别考 试。监考极为严格,大考多在 大礼堂进行,本科、预科混合 进行, 试卷用五色彩纸, 同年 级同学分散座位,以防止联络舞

震日法学教育这种多层次教 学方式和标准严苛的考试制度, 保证了学校教学质量,有利于学 生对学业的掌握,口试的设置更 是考察了学生法学知识的灵活运 用和现场应变能力,也由此培养 了一批法学才俊,如司法行政部 长谢冠生、东吴法学院院长吴经 熊等。但现在来看,过于频繁的 考试,并不十分利于培养学生的 创新精神和实践能力。

案; 王奇才副教授参与"中外合作

制度和国内法律环境,加强涉外法治

建设, 提高中国市场主体到国外提

起诉讼的支持力和协调力,推进涉 外法治学术研究和涉外法治人才培

养,积极应对世界大变局、参与全

球治理、提高国家治理体系和治理

能力现代化、保障中国企业和公民

则认为,国际经济行政法是综合的、

跨法域的,需密切注意我国事关国际

经济行政法及涉外经济政策, 梳理界

定现行实定法体系,进行初步汇编。

在法政策学方面, 立法论要提出立法

建议; 在法教育学方面, 要对现行有

效规则的解释和梳理,加强案例整理

和提炼,推进法理上的深化与健全。

河南师范大学法学院袁勇副教授

复旦法学院举办全球化与经济行政法研讨会

推进国际经济行政法新发展

合法权益。

□见习记者 朱非

7月30日,由复日大学法学 院国际经济行政法团队主办的《涉 华国际贸易行政诉讼案例精析》新 书发布会暨第九届全球化与经济行 政法研讨会在北京市世泽律师事务

会上复旦大学法学院蔡从燕教 授以《理解国际经济行政法的三种 进路》为题作主旨报告。他提出, 涉外行政法讲路、全球行政法讲 路、对外关系法进路三条进路对于 理解国际经济行政法的内容、框 架、知识体系有重要意义。

现场还举行了《涉华国际贸易 行政诉讼案例精析》新书发布会, 邀请与会专家点评。

作者复旦大学法学院朱淑娣教

上海交通大学凯原法学院举办研讨会

国际知识产权学院倪受彬教授以 《ESG 与公司治理新革命》 为题演 讲。他指出随着可持续发展理念在 国内制度体系、全球制度实践发 展,公司治理面临转型升级,公司 及其董事高管不应仅关注单一的财 务指标,而应同步关注企业环境、 社会、公司治理绩效等多维度指 标,比如每股对应的二氧化碳排放 等, ESG 正是这样一个多元化评 价标准。与此同时, ESG 在金融。 资本市场领域的影响力也在逐步扩 大, 如各国上市规则中提升强制披 露要求等。基于此,公司治理中的